Przykladowy zestaw zadan z chemii 1
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach.

Poprawne rozwiazania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w modelu, oceniane s3 zgodnie z zasadami punktacji.

Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest prawidlowa, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktéw
za 7zadna z nich.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ réwnanie reakcji chemicznej, a nie jej
schemat.

Dobor wspoétezynnikéw w rownaniach reakcji chemicznych moze rézni¢ si¢ od przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione),
ale bilans musi by¢ prawidtowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspoétczynnikow powoduje utrate 1 punktu za zapis tego rownania.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen 1 podanie wyniku z jednostka. Biedny zapis jednostki lub
jej brak przy ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utrat¢ 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokraglanie wynikow
liczbowych.

Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za poprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewtasciwie zaprojektowanego do§wiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow poélstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rOwnowagi, brak ,,<” nie powoduje utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie sa3 wymagane.

Zada- Punktacja
nie Model odpowiedzi Uwagi za za
czynno$¢ zadanie
1. |- Za odpowiedz: C 1 1
2. |- Za wybor nuklidéw o numerach: I, IV, VI 1 1
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- Za odpowiedz np.: (Promienie atomow pierwiastkow nalezacych
do tego samego okresu) maleja (ze wzrostem liczby atomowe;j
pierwiastka).

- Za odpowiedz: C

- Za zapisanie wzorow zwiazkow jonowych: NaCl, CaCl,

- Za zastosowanie prawidlowej metody opartej o interpretacje
roOwnania reakcji.

- Za obliczenia i podanie prawidlowego wyniku z poprawna
jednostka: mu Me =40u

- Za podanie symbolu metalu: Ca

Przykladowe rozwiazanie:

I sposob
x Me 16 g Me

22,4 dm’ wodoru B 8,96 dm’ wodoru

M Me =40 g'mol’’

m) Me =40u
IT sposob
3
H, = 8,963dm — = 0,4 mol

22,4 dm” - mol
n Me =n H, = 0,4 mol
M Me = 16g _ 40 g'mol™

0,4 mol

m) Me =40 u

- Za podanie nazw pierwiastkow:
A —glin
B — siarka
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8. |- Za napisanie rownania reakcji : 3510, + 4Al — 2A1,03 + 3Si
9. |- Za napisanie réwnania reakcji: Ca*" + COs> — CaCOs| Pelny zapis jonowy ze skresleniami nalezy
uznaé za poprawny.
10. |- Za podanie barwy roztworu w kazdej probéwce (przed i po Dopuszcza sig¢ w probowece II po reakeji
reakcji) po 1 punkcie. barw¢ pomaranczowa.
Barwa roztworu
Przed reakcja Po reakcji
Probéwka I | malinowa lub r6zowa | bezbarwna lub brak
barwy
Probowka II | czerwona z6Mta
11. |- Za napisanie réwnania reakcji w probowce I: Dopuszcza sig zapis rownan w probowce I:
NaOH + SO; — NaHSO, lub SO3 + H,O — HySO4
2NaOH + SO3 — Nast4 + H20 l HZSO4 + ZNaOH — NazSO4 + 2H2O
- Za napisanie roéwnania reakcji w probowce I1: Dopuszcza si¢ zapis rownan w probowce II:
CaO + 2HCIl — CacCl, + H,O CaO + H,0O — Ca(OH), }
i Ca(OH), + 2HCI — CaCl, + 2H,0
12.

- Za okreslenie charakteru chemicznego tlenkow:
SO; - kwasowy
CaO - zasadowy

Dopuszcza si¢ odpowiedz: (SOs) - kwasny
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13. |a) - Za uzupekienie kazdego rysunku po 1 punkcie: Zmieniona kolejno$¢ dodawania
Na a0 odczynnikow nie powoduje utraty punktow.
ﬁ ﬁ 2x1
H,0 H,0
b) - Za napisanie rownan reakcji:
2Na + 2H,0 — 2NaOH + Hyt 1
Ca0 + H,0 — Ca(OH), !
14." |a) - Za napisanie réwnan reakcji: Dopuszcza si¢ zapis :
CuO + HQSO4 — CuSO4 + HQO CuO + SO3 — CuSO4 1
Cu(OH); + 2HCI — CuCl, + 2H,0 Kolejnosé réwnan jest dowolna. 1
b) - Za napisanie rownania reakcji A: Pelny zapis jonowy ze skresleniami nalezy
Cu?" +20H" — Cu(OH),| uznaé za poprawny. 1
15. |- Za okreslenie typu obu reakcji:
1. endotermiczna lub endoenergetyczna lub endoergiczna lub
endo- (endo) 1
2. egzotermiczna lub egzoenergetyczna lub egzoergiczna lub
egzo- (€gz0)
16. |- Za napisanie numeréw oznaczajacych wzory zwiazkow i jonow: Za 3 prawidtowe
I V. VI numery — 2 pkt,
> za 2 prawidtowe
numery — 1 pkt,
za 1 lub brak
numeru — 0 pkt
17. |- Za okre$lenie

najsilniejszy utleniacz: chlor lub Cl; lub Cl,
najstabszy utleniacz: jod lub I, lub L.
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18. |- Za zastosowanie prawidtowej metody taczacej dane 1
z szukanymi.
- Za obliczenia i podanie prawidtowego wyniku z poprawna 1
jednostka: %N = 35%
Przyktadowe rozwiazanie:
= -1 = . -
M v, =(28+4+48) g mol™ =80g - mol
28
%N=2"2.100%=35%
80 g
19. |- Za napisanie rownania reakcji: NH4sNO; —®D 5 N,0 + 2H,0 1
- Za uzupehienie tabeli (okreslenie czynnika 1 jego roli) Za6
Wor - praw1d19wych
Numery probowek Czynnik plyw czynnika uzupehnien —
na szybkos¢ reakcji 3 pkt
Iill stezenie (kwasu lub wzrost (stezenia) za 5 lub 4
roztworu lub reagentéw) | powoduje zwigkszenie prawidtowe
(szybkosci reakcji uzupehienia —
chemicznej) 2 pkt,

20. IIiIIn stopien rozdrobnienia wzrost (rozdrobnienia) za3 l.ub 2
Iub powierzchnia powoduje zwigkszenie praWIdlqwg
kontaktu (cynku Iub (szybkosci reakcji uzupelnienia -
reagenta w stalym stanie | chemicznej) 1 pkt,
skupienia) za 1 lub brak

InIi1v temperatura wzrost (temperatury) uzupetnief —
powoduje .zwiqks“zenie 0 pkt
(szybkosci reakcji
chemicznej)

21. |- Za napisanie rownania reakcji: Pelny zapis jonowy ze skre§leniami nalezy 1

7n+ 2H — ZnZ + H1 uznaé za poprawny.

22. |a) - Za odpowiedz: (Rozpuszczalno$¢) zmaleje o 60 g. 1

b) - Za podanie przyblizonej temperatury: (okoto) 68°C Dopuszcza sig wartosci temperatury 1

w przedziale od 65°C do 70°C.
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23.

- Za zastosowanie prawidlowej metody do obliczenia masy
azotanu(V) potasu i objetosci wody.

- Za obliczenia i podanie prawidtowych wynikow z poprawnymi

jednostkami: myy, =24 g, Vioay = 176 cm’

Przyktadowe rozwiazanie:
c, -m % -
m o = D 12%-200 g _ o4
o 100% 100%
Myody =200 g -24g=176 g
Viwody = 176 cm’

g

24.

- Za podanie wzorow:
X: CH3 - CHz — OH lub C2H5 — OH
Y: CH2 = CH2

25.

- Za okreslenie typow reakcji:

w temperaturze 25°C: (reakcja) addycji lub przytaczenia
w temperaturze 500°C: (reakcja) substytucji lub podstawienia

26.

- Za podanie wzorow:
A: C2H2
B: C6H6

Za podanie poprawnych wzoréw
potstrukturalnych lub strukturalnych
weglowodoréw nalezy przyznacd tacznie
1 pkt.

27.

- Za wybor weglowodordéw o numerach: II, I11.

28.

- Za odpowiedz: B

29.

-Za napisanie rownania reakcji:

HCOOH + CH,CH,0H === HCOOCH,CH; + H,0
H,S0,

lub HCOOH + C2H5OH <:> HCOOC2H5 + HZO

Brak zapisu nad strzatka: H;SO4 lub kwas
siarowy(VI) powoduje utrate punktu.
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30. |- Za wybér informacji dotyczacych kwasow:
1. 2. 3.
b d a
31.

- Za podanie symboli aminokwasow

Grupa Grupa
karboksylowa aminowa
‘Symbole’ Gly Ala
aminokwasow




